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RATIO -DZIAŁANIA REGIONALNE NA RZECZ WPROWADZANIA INNOWACJI DO PROGRAMÓW OPERACYJNYCH
MAŁOPOLSKI PLANU DZIAŁANIA DLA ROZWOJU INNOWACJI NA TERENACH WIEJSKICH

Innowacje na terenach wiejskich, jak je inkubować, rozwijać, sprawić by nie były obcym dla wsi frazesem?
Właśnie wokół tego pytania, powstały założenie projektu RATIO -Działania regionalne na rzecz wprowadzania innowacji do programów operacyjnych, realizowanego przez 9 partnerów europejskich pochodzących z 8 krajów.
Podobnie jak we wszystkich regionach zaangażowanych w projekt, w Małopolsce, jego kluczowym efektem na tym etapie prac, po blisko 2 latach poszukiwań jest MAŁOPOLSKI PLANU DZIAŁANIA DLA ROZWOJU INNOWACJI NA TERENACH WIEJSKICH. 
Założenia planu działania zostały zaprezentowane przez Pana Wojciecha Odzimka – Z-ce Dyrektora FRDL Małopolskiego Instytutu Samorządu Terytorialnego i Administracji w dniu 21 marca 2018 małopolskim włodarzom – podczas spotkania Forum Wójtów, Burmistrzów, Prezydentów Małopolski w Bukowinie Tatrzańskiej – czyli na terenach wiejskich.

ZAŁOŻENIA KLUCZOWE W PRACACH RATIO W MAŁOPOLSCE – JAK MYŚLIMY O INNOWACJACH NA WSI?
- CZYM SĄ INNOWACJE – są tym samym w mieście i na wsi  (czymś nowym... użytecznym... poprawiającym jakość życia...).
- DLACZEGO PYTAMY O NIE W KONTEKŚCIE WSI? – bo wieś też się rozwija, nie wykorzystuje jednak  w pełni dostępnych zasobów.
- DLACZEGO TA DYNAMIKA ROZWOJU INNOWACJI JEST INNA? – na wsi i w mieście istnieją różne zasoby i bariery dla rozwoju  innowacji (Internet, drogi, odległość do komunikacji, dostęp do wiedzy, itp.).
- DLACZEGO NIE MYŚLI SIĘ O INNOWACJACH, MYŚLĄC WIEŚ? –  na wsi innowacje mogą być inne (nie tylko technologiczne), adekwatnie do zasobów (przestrzeń, dziedzictwo, kapitał społeczny).
- CZY JEST POTRZEBNE ODMIENNE PODEJŚCIE DO ICH ROZWOJU? –mocniejsze uruchomienie potencjału rozwojowego wsi (innowacji), wymaga odmiennego podejścia / instrumentów / działań, aniżeli w kontekście miasta – adekwatnie do barier.

ZIDENTYFIKOWALIŚMY WIELE BARIER  DLA ROZWOJU INNOWACJI NA WSI W PRACACH NAD PROJEKTEM RATIO... I KLUCZOWE ŚCIEŻKI DLA FORMUŁOWANIA ODPOWIEDZI:
- Wiemy (wszyscy), że INNOWACJE BĘDĄ, GDY BĘDĄ PRZEDSIĘBIORSTWA (w tym z młodą / nową myślą i wiedzą).
- Istniejące przedsiębiorstwa będą się rozwijać, gdy będą miały wykwalifikowane KADRY  i dostęp do WIEDZY i INFRASTRUKTURY.
- Nowe przedsiębiorstwa - „rozwojowe” - będą, gdy część  MŁODYCH / ZDOLNYCH będzie WRACAĆ NA WIEŚ.
- Młodzi będą „wracać” na wieś gdy wieś będzie ich „ZACHĘCAĆ” – STWARZAĆ WARUNKI DLA DOBREJ JAKOŚCI ŻYCIA.
- Dla poprawy warunków jakości życia, ważni są LOKALNI LIDERZY – MOTORY ROZWOJOWE.

INSTRUMENTY I EKOSYSTEM DLA ROZWOJU INNOWACJI NA WSI
Bardzo istotną konkluzją i rekomendacją dotyczącą niezbędnych działań dla rozwoju innowacji na wsi, jest podejmowanie aktywnych działań nie tylko przez samorząd regionalny, ale też samorząd lokalny, który stwarza warunki dla rozwoju potencjału innowacyjnego, buduje ekosystem innowacji.
Właśnie dlatego kluczowe wnioski, oprócz części diagnostycznej, skoncentrowane są na formułowaniu odpowiedzi, będących poszczególnymi częściami planu działania:
1/ Co SAMORZĄD LOKALNY może zrobić dla rozwoju innowacji?  Rekomendacje dla samorządu lokalnego, jako stwarzającego potencjał dla rozwoju innowacji na terenach wiejskich.
2/ Co REGION może zrobić dla rozwoju innowacji  – STRATEGICZNIE Rekomendacje strategiczne dla samorządu regionalnego w zakresie polityki rozwoju terenów wiejskich w regionie, w kontekście innowacyjności (ekosystem innowacji).
3/ Co REGION może zrobić dla rozwoju innowacji – SZYBKA ŚCIEŻKA PLANU DZIAŁANIA Propozycje działań / instrumentów regionalnych bezpośrednio wpływających na rozwój innowacji na terenach wiejskich –lata 2018-2020.

JAKIE PRIORYTETY W POLITYCE REGIONALNEJ DLA ROZWOJU PRZEDSIĘBIORCZOŚCI I INNOWACJI NA WSI?
[bookmark: _GoBack]Priorytety dla działań regionalnych skoncentrowane są na następujących elementach:
- Priorytet I Wzmocnienie kompetencji kapitału ludzkiego
- Priorytet II Intensyfikacja działań dezagraryzacyjnych w Małopolsce 
- Priorytet III Inkubowanie i rozwój przedsiębiorczości i innowacji
- Priorytet IV Rozwój infrastruktury technicznej dla przedsiębiorczości i innowacji
Niewątpliwie dla osiągnięcia realnej zmiany, kluczowym będzie wdrożenie, mamy nadzieję, że podjęte działania wzmocnią społeczności lokalne i przedsiębiorców, co stanowi szansę na powstawanie innowacji na wsi. 

Lidia Klimas, Koordynator projektu RATIO, FRDL MISTiA
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