ODEZWA KARPACKA

My, ludzie Karpat zebrani na V Zjeździe Karpackim w królewskim mieście Krakowie z okazji jubileuszu 100 lecia Związku Podhalan - pomni tradycji naszych ojców, miłujący górską rodną ziemię, jej przyrodę i krajobraz, zamiłowani w kulturze regionalnej, która stanowi o tożsamości każdego narodu i regionu - zatroskani o dalsze życie i rozwój karpackiej ziemi, apelujemy do władz naszych krajów, do władz Unii Europejskiej o pilne podjęcie szerokiej i głębokiej współpracy tak, aby zapewnić Karpatom w oparciu o to wielkie dziedzictwo zrównoważony rozwój.
Pasterze wołoscy, strażnicy Karpat, poprzez wypas owiec przez pokolenia zasiedlali ten piękny łańcuch górski. Musimy wspierać pasterstwo i hodowlę owiec i krów.
Pasterstwo było i jest krajobrazem Karpat, wspólnym dziedzictwem siedmiu narodów!
Budowany szlak kulturowy, przypomina nam o tym - jest żywym „testamentem” pasterzy wołoskich – jednych z protoplastów współczesnej Europy. 
Walorem Karpat są znaczne zasoby wody pitnej i wód uzdrowiskowych - ich wykorzystywanie musi być odpowiedzialne.
Dostępność komunikacyjna Karpat wymaga wielorakich działań inwestycyjnych, przy jednoczesnym zachowaniu  ich piękna. Wymownym przykładem jest budowa międzynarodowej drogi Via Carpatia, która połączy Bałtyk z Morzem Czarnym.
Wzmacnianie współpracy karpackiej opartej o dziedzictwo kulturowe i piękno górskiego krajobrazu będzie cennym wkładem do partnerstwa europejskiego, a organizowanie wspólnych wydarzeń gospodarczych, kulturalnych i sportowych, tą współpracę wzbogaci. 
[bookmark: _GoBack]                                                                                                                                          Apelujemy do władz krajów karpackich o intensywne działania na rzecz przygotowania Strategii karpackiej - na wzór krajów alpejskich - która da nam nowe możliwości zrównoważonego rozwoju i otrzyma wydatne wsparcie Unii Europejskiej.
Karpaty dla Europy są wielkim wyzwaniem i zadaniem. To bogactwo, które należy mądrze zagospodarować i udostępniać. Nakazem historii jest podjęcie tego zadania.
Karpaty Nas Łączą, są naszym wspólnym Dziedzictwem, domem gościnnym, przyjaznym i bezpiecznym opartym na fundamencie kultury i pięknej różnorodnej przyrody.
 Powinnością i odpowiedzialnością dziejową jest zadbanie o to wspólne dobro, by służyło nam i przyszłym pokoleniom!
                                                                Szczęść Boże Karpatom! 
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